

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE
Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cent. por impuesto del timbre.

Viernes 9 de Octubre de 1914

Núm. 6.708

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

re universitaria

D. JUAN BARCIA CABALLERO

Querido, respetable y distinguido compañero: Faltaría a la buena costumbre que usted me dedica en el comentario del 5 del corriente, en su discurso inaugural del curso académico. Por otra parte me interesa puntualizar y aclarar algunos de los conceptos por usted emitidos.

Yo, sinceramente, que usted no me disculpas toda la justicia a que soy acreedor, supongo que con dicho discurso he conseguido el aura popular, y menos todavía me consolaré capaz de utilizar la palabra escándalo para conseguirlo. —Aunque como tema de mi disertación alguna consideración acerca del estado actual de nuestra enseñanza universitaria, bien claramente digo que entiendo que un deber elemental de quienes nos dedicamos a la Enseñanza, al aportar los resultados de nuestra experiencia profesional por si quiere tenerlos en cuenta el legislador, y si al exponer mi materia de sentir he prescindiendo de entremeses y he procurado presentar la realidad tal como la siento, y bien puedo decir tal cosa, ha sido porque me repugnaba «el inventar una nueva ficción a la serie no interrumpida y ya intocable de ficciones que se desmenuja en nuestra vida nacional».

—No es que el cuerno me pida y pelea, que me concencia me impuso la obligación de aprovechar el único momento que se me ha ofrecido, sin bucarlo, para hacer públicas unas cuantas verdades, por amargas que sean no dejan de consistir en otros tantos hechos consumados por los que yo he podido disponer de la libertad y no siempre han sabido utilizarla como era debido. —Eh que, por ventura, he dicho que paseen sin protesta ciertos «organismos ministeriales», como los que aludo en mi Discurso? Arrojar la cara importa, pero el orgullo no hoy por qué!

—Tampoco cabe dudar de mi Discorso que trata de descomponer el Cuerpo Docente, antes al contrario, de haberlo presentado, no me hubiese faltado cierta modestia en cuanto a los casos prácticos que por desgracia infortunadamente he preferido citar. Dadas mis censuras van dirigidas principalmente a los Organismos directores, que por satisfacer apetitos bastados no han querido «perturbar profundamente la marcha reposada y tranquila del organismo docente» haciendo posible el alcanzar determinados traslados y el conseguir determinados ascensos mediante procedimientos que no son precisamente los más dignos y correctos; «creando cátedras, y facultades enteras, cuya utilidad no es fácil demostrar, pero que han servido, quizás, para satisfacer determinados compromisos políticos o personales»; proscribiendo, en una palabra, de mil maneras, una Institución que debía ser el orgullo por que en ella reside principalmente el resurgimiento de nuestra querida Patria. Y si los Cuerpos docentes han sabido imponer una barrera impenetrable a la acción disolvente de «esa mala mangona» que todo lo envieneva, y que con ello su personalidad que les es necesaria para poder luchar con éxito en defensa de sus intereses vitales, ¿qué culpa tengo yo, que siempre he procurado mantenerme apartado de esas intrigas humanas, que tanto prestigio restan a la Universidad?

—¿Luego pretendí hacer pedagogía. Pretendí uno de los males de la enseñanza oficial estriba en esa colección de pedagogos que nos suministran con demencia la frecuencia el Ateneo de Madrid y los grandes rotativos más brillantes, y cuyos conceptos pedagógicos rara vez se encuentran en consonancia con su labor individual. —Es una gran verdad que «en España las leyes, planes y reglamentos; lo que se hace es que se cumplan a rajá tabla, con el caso de una vez para siempre esa

indisciplina social mantenida por unos cuantos Señores, filósofos y sociólogos de *pour rire*, que abusando de la escasa cultura de las muchedumbres, han conseguido encumbrarse y constituirse en directores más o menos responsables de la cosa pública; lo que hace falta es que todos, en la medida de nuestras fuerzas, contribuyamos a que se reformen las costumbres políticas y sociales a fin de que no se repita el caso (bien triste y bien lamentable) de que hombres de la talla del ilustre Maura estén imposibilitados de dirigir los destinos de la Nación precisamente por el enorme delito de no querer tolerar, con su aquiescencia, que sigan imperando determinados procedimientos, y por no haber encontrado el ambiente y el apoyo que merecían su rectitud y su honradez. ¿Y qué otro ejemplo más apropiado podría encontrar bajo este concepto que no fuese Prusia?

Por lo demás, querido amigo, me honra mucho el que usted considere a mi Discurso digno de ser tenido en cuenta por los encargados de legislar en achaques de enseñanza, pues como dice usted muy oportunamente «para ellos ha sido hecho». Y celebraría que en artículos posteriores me señalase usted aquellos extremos, *asaz interesantes*, en que nuestros criterios no marchan al unsono, en la seguridad de que no vacilaré en reconocer públicamente mis equivocaciones, caso de que se me demuestre que las he padecido.

Aprovecha esta ocasión para enviarle un cariñoso apretón de manos su afectísimo y buen amigo

José DEULOFEU,
Santiago, 8 de Octubre de 1914.

¿Cólera en Portugal?

En Lisboa se han registrado casos de una enfermedad sospechosa de cólera. Para prevenirse de posibles invasiones ya que el tráfico con Portugal es tanto, se reunió en Vigo la Junta de Sanidad.

El Director de Sanidad de nuestro puerto tiene órdenes de adoptar medidas que eviten por la vía la invasión.

En todos los buques que vengan de Lisboa se ejercerá una rigurosa inspección.

El alcalde telegrafió al gobernador civil y al ministro de Gobernación para que en el caso de que la epidemia de Lisboa sea contagiosa, se tomen las medidas conducentes a evitar que pueda ser importada en España por la frontera.

También ofició al inspector de Policía para que, en esta estación, se tome nota rigurosa de todos los portugueses que entren en Vigo por aquella y se vigilen los hoteles y posadas algunos entraron en automóviles, medio de locomoción que usan mucho los lusitanos.

También se cambiaron impresiones para tener habilitado un local por si se diera el caso de que se presentara en Vigo algún enfermo sospechoso, y el alcalde ofreció tener habilitado uno de los pabellones de reciente construcción.

Que en Lisboa existe una epidemia sospechosa esta fuera de duda y lo demuestra el hecho de que el transatlántico «Aragua», realizó las operaciones completamente aislado y sin hacer ninguna descarga.

El conde de Mun

El telégrafo nos anunció días pasados la muerte del conde Alberto de Mun.

El ilustre político francés que acaba de fallecer, nació en el castillo de Luigny, departamento de Seine-et-Marne, el 28 de Febrero de 1841.

Hijo de una aristocrática familia, entró en Saint-Cyr en 1860; hizo la campaña de Alesia de 1862-1866; tomó parte después en la guerra franco-prusiana, y en la batalla de Metz fue condecorado con la cruz de la Legión de Honor.

Instaurada la República, abandonó la carrera de las armas en 1870, dedicándose

a la política. A partir de esa fecha comienza su propaganda en favor de los Círculos católicos obreros, constituyéndose en *leader* del socialismo católico en Francia.

Fue elegido diputado en 1881, siendo reelegido en todas las elecciones. En el Parlamento y fuera de él hizo brillantes campañas en favor de la causa de la Monarquía y de la organización de las fuerzas católicas de su país.

Era un orador elocuente y de gran talento, y pertenecía a la Academia Francesa. Gran patriota ofreció su cooperación a

LA CONFLAGRACION EUROPEA

NOTAS CORTAS

El fracaso de un régimen

Expectadores, por conveniencia, del horrible espectáculo de la guerra europea, los españoles en su mayoría, apenas si fijamos mientes, en que detrás del crac formidable de los ejércitos, se agitan otros problemas menos estruendosos, pero acaso, tan importantes como el resultado favorable o adverso de las batallas encarnizadas. La constitución interna de Francia, sufre el quebranto más intenso que desde la revolución, ha podido experimentar. En vano, se esfuerza, la impiedad mundial en disfrazar el fracaso político de los gobernantes de aquella república. El gesto de la democracia revolucionaria se refleja claramente en las filas del ejército. Un rebañ hermano, educado en escuelas inmorales, alimentado en el ateísmo más vergonzoso, sólo puede producir soldados, que luchan sin otro estímulo, que la silbata del oficial tan descreído como él.

Los conceptos de Patria hogar y propiedad son desconocidos para la muchedumbre, embrutecida por los sadismos más repugnantes.

¿Por qué han de estrañarnos ciertas flaquezas en el momento del combate? Por eso no sorprende a nadie que el pueblo francés empieza a fijarse en su historia y recuerda la Monarquía, comparando a Napoleón a Luis XIV, con los pastores republicanos actuales. A los días de triunfo de entonces suceden los actuales. Siempre los grandes fracasos de las naciones, han determinado algún cambio esencial en su régimen político. Esperemos con calma el final de la batalla, y no nos extrañen nuevas sorpresas. En las avanzadas francesas, cuando el enemigo ataca rudo y vigoroso no sólo se muere estoicamente, sino que se piensa en otro porvenir menos brillante que el triunfo rojo, pero menos infeliz también. Oficiales y soldados han gritado más de una vez, ¡viva el rey!... y en Burdeos, escuchan ya sobre aviso tales novedades.

GONZALO.

Impresiones de la campaña

Continúa dominando la contradicción en las informaciones relativas al resultado de la batalla del Niemen; pues ambos beligerantes se atribuyen la victoria, y carecemos de informes despaionados e imparciales que permitan conocer la realidad de la situación.

Posible es que esa batalla, aunque de proporciones colosales por el número de hombres que alemanes y rusos habían acumulado, no haya sido tan decisiva como unos y otros quieren hacernos creer, y que aun habiendo vencido los rusos, tengan éstos que luchar todavía con grandes obstáculos para volver a penetrar en la Prusia oriental. La victoria de los alemanes, de ser cierta, tendría aun menores consecuencias, por la índole del terreno y por otras varias razones que no es preciso enumerar.

De Hungría tampoco son más precisos los informes; pues la noticia de que los ru-

la República, al constituirse el Gobierno de la Defensa nacional, con motivo de la actual guerra.

Deja escritas numerosas obras, entre las que recordamos *La loi des suspects*, *Cartas a M. Valdeck-Rousseau*, *Las Congregaciones religiosas delante de las Cámaras* y *Contra la separación de la Iglesia y el Estado*, además de sus discursos, que son modelo de oratoria política.

La Nación francesa ha perdido con la muerte del conde de Mun, uno de sus más ilustres hijos.

Duración de la guerra

M. Paul Leroy-Beaulieu ha disertado ante la Academia de Ciencias Morales y Políticas, acerca del tiempo que podrá durar la guerra, y de sus consecuencias económicas.

Según dicho economista, la mitad del género humano se encuentra, directa o indirectamente, afectado por el torbellino guerrero.

Leroy-Beaulieu ha hecho la siguiente cuenta: Rusia tiene 171 millones de habitantes; Francia, 39 1/2; Inglaterra, 45; Bélgica, 7 1/2; Montenegro, 500.000; el Japón, 53 1/2; Serbia, 4 1/2; y Alemania y Austria Hungría, unos 116 millones.

Hay, pues, 437 millones de seres, a los que deben unirse 410 de las colonias de los países citados, o sea 847 millones a los que afecta el conflicto de la guerra.

¿Cuánto tiempo podrá durar esta lucha? A esta pregunta responde M. Leroy-Beaulieu con el siguiente razonamiento:

«El grupo alemán tiene 119 millones de habitantes, y el de los aliados 321. Rusia y el Imperio británico darán constantemente a los aliados una fuerza de renovación, casi indefinida, por la cantidad de hombres de que pueden disponer.»

Alemania no tiene la misma fuerza de renovación.

¿Cuánto tiempo será necesario para dominar a Alemania?

M. Leroy-Beaulieu contesta, manifestando que Alemania no produce más que las tres cuartas partes de lo que necesita para la alimentación de sus habitantes, y que, bloqueada por completo, llegarán a faltarle productos indispensables para la producción de artículos militares; cobre, níquel, hierro, petróleo, caoutchouc, algodón, etc.

Hay que tener presente, además que en tiempo de guerra todas las clases sociales reducen al mínimo su consumo, y además que los neutrales vecinos de Alemania, han de procurar facilitarles aprovisionamientos; en este caso se encuentran Suiza, Holanda, y los países escandinavos.

Resulta, en opinión de Leroy-Beaulieu, que no hay razones de imposibilidad económica ni física que limiten la duración de la guerra.

«Si no se producen acontecimientos militares extraordinarios—añadió—, puede durar la guerra seis, siete meses o más.»

En todo caso, desde el punto de vista de renovación de las fuerzas, las ventajas están de parte de los aliados, que además son dueños del mar y pueden aprovisionarse fácilmente.»

Episodios de la guerra

La neutralidad de Bulgaria

Según noticias de Viena, el nombramiento del general Fitchew para ministro de la Guerra, se considera en Sofía como una nueva prueba de que Bulgaria está decidida a sostener su neutralidad.

La Prensa búlgara advierte a la vez que solamente seguirá una política nacional, que es contraria a la rusa.

Excepcionando algunos políticos, la opinión búlgara es adversa a las moscovitas y francesas, por haber permitido los primeros que la Macedonia búlgara haya quedado bajo el vínculo serbio, y contra los segundos por haber aconsejado directamente el reparto de Bulgaria entre los demás Estados balcánicos.

Patriotismo alemán

Reina en Alemania absoluta confianza en el éxito de las armas, trabajando todas las clases sociales que no han salido a campaña, sobre todo, las mujeres, en obras benéficas para el Ejército y los heridos.

Al mismo tiempo, la población, en vez de procurarse oro de los Bancos, entregan el mismo al Banco Imperial, para cambiarlo por billetes para reforzar en todo lo posible la existencia de este metal, cuya cifra ha alcanzado, entre los Bancos del Estado y los particulares, la suma importantísima de 4.500 millones de marcos.

Cómo fue derrotado el Ejército del Kronprinz

«The Daily Telegraph» ha publicado una carta de su corresponsal en el teatro de la guerra, manifestando que el primer Ejército batido en territorio francés fue el del Príncipe heredero de Alemania.

El descalabro de las tropas de von Klück se produjo a consecuencia de la retirada de la izquierda alemana, verificada en la noche del 6 al 7 de Septiembre, a 40 kilómetros de las posiciones que ocupaba.

«Esa retirada equivale a una derrota—escribe el corresponsal de «The Daily Telegraph»—, y como consecuencia, de un combate en que fue batida la flor de la potencia militar alemana.»

Según el citado corresponsal, la mejor gloria en el plan de operaciones de los alemanes estaba reservada al Kronprinz.

El ala izquierda alemana, que debió avanzar para colocarse en la línea del Ejército de Klück, que se hallaba en Chantilly, trabó combate con los franceses el domingo 6 de Septiembre, prolongándose la lucha hasta después de anochecer.

El fuego de la Artillería, en esta batalla—dice el corresponsal—no se parece a nada lo ocurrido en la historia de las guerras. Tengo noticias fidedignas que en algunos sitios cayeron 80 obuses en treinta segundos.

Durante ese día, la Artillería francesa dio pruebas de superioridad indiscutible. No se pueden calcular las pérdidas que ocasionó a los alemanes.

Pero no debe olvidarse que el Ejército alemán avanzó en una línea de más de 65 kilómetros.

Cuando llegó, los franceses habían ganado terreno en algunos sitios, pero lo tenían perdido en otros.

En la noche del 6 al 7 de Septiembre fue cuando se produjo la misteriosa retirada de los alemanes. La lucha sobre ese ala continuó varios días; pero los alemanes se limitaban a defender lo que quedaba del Ejército, en parte paralizado.

JOSE

se pasa la mano por la frente, donde corren ya algunas gotas de sudor frío, y deja escapar algunos suspiros que mueren tristemente sin llegar a todos los ámbitos del tenazbroso saño. El último vástago de la alta y poderosa casa de Meira está a punto de fallecer. De pronto, sin darse él mismo cuenta cabal de lo que hace, movido sin duda del puro instinto de conservación, abandona rápidamente la estancia, baja las ruinosas escaleras en pocos saltos y se lanza a la calle. Una vez en ella, se queda inmóvil sin saber a donde dirigirse.

Era una noche templada y obscura de primavera. Espesos nubarrones veían por completo el fulgor de las estrellas. Don Fernando gira la vista en torno con dolorosa expresión de angustia. Después de vacilar unos instantes, empieza a caminar lentamente a lo largo de la calle en dirección de la salida del pueblo. Al pasar por delante de las casas vacías, medita si llamará en demanda de socorro; pero un vivo sentimiento de vergüenza se apodera de él en el momento de acercarse a las puertas y sigue su camino. Sigue siempre, bien convencido, sin embargo, de que pronto caerá rendido a la miseria. Empieza a sentir vértigos y nota que la vista se

le turba. Al llegar delante de las últimas casas del lugar, se detiene. ¿A dónde va? ¿A morir como un perro en la carretera solitaria? Entonces vuelve a mirar en torno, suyo y ve a su izquierda blanquear a tapia de la huerta del maestro. Es una huerta amplia y fértil, llena de frutas y legumbres; la mejor que hay en el pueblo, o por mejor decir, la única buena. E pesamiento criminal de entrar en aquella huerta y apoderarse de algunas legumbres asalta al buen hidalgo. Lo rechaza al instante. Le acomete otra vez. Torna a rechazarlo. Finalmente, después de una lucha tenaz, pero desigual, vence el pecado. Don Fernando se dijo para no honrar el proyecto de robo: «Pues qué, voy a dejarme morir de hambre! Unas cuantas patatas más o menos no suponen nada a la maestra. Bastante tiene... mal adquirido a costa de los pobres pescadores.»

Y he aquí cómo el hambre hizo socialista en un instante al último vástago de la gran casa de Meira.

Siguió la tapia a lo largo; torció a la izquierda y buscó por detrás de la casa el sitio más accesible para entrar. La pared por aquel sitio no era tan alta y estaba descascada y ruinoso en algunos trozos. Don Fernando, apu-

yando los pies en los agujeros, logró colocarse encima. Una vez allí se agarró a las ramas de un pomar y descendió lentamente y con mucha cautela hasta el suelo. Después de permanecer algunos momentos inmóvil para cerciorarse de que nadie le había sentido, se introdujo muy despacio en la huerta. Lo primero que hizo en cuanto se halló entre los cuadros de las legumbres, fue arrancar una cebolla y echarle los dientes. En cuanto la engulló, arrancó otras tres o cuatro y se las metió en los bolsillos. Después se volvió otra vez a paso de lobo hacia la tapia. Más antes de llegar a ella percibió con terror que se movían las ramas del pomar por donde había saltado, y a la escuísima claridad de la noche observó que el bulto de un hombre se agitaba entre ellas y se dejaba caer al suelo, como él había hecho. Don Fernando quedó petrificado. Y mucho más creció su miedo y su vergüenza cuando el hombre dio unos cuantos pasos por la huerta y se vino hacia él. Lo primero que se le ocurrió fué echarse al suelo. El hombre pasó rozando con él. Era José.

«¿Vendrá también a robar?—pensó don Fernando—. Pero José dejó salir de su boca un silbido prolongado, y

el señor de Meira vino a entender que le sorprendió bastante, pues creía como lo el pueblo, que las relaciones de Elisa y el marinero estaban rotas hacía ya largo tiempo. No tardó en aparecer otro bulto por el lado de la casa, y ambos a naves se aproximaron y comenzaron a hablar en voz tan baja que don Fernando no oyó más que un leve susurro cuchiécho. Lo situación del caballero era un poco falsa. Si a los jóvenes les diese por reconocer la huerta o estuviesen en ella hasta que el día apuntase y le viesen, ¡qué vergüenza! Para evitar este peligro se arrastró lenta y suavemente hasta el pomar y se ocultó entre unas malezas que cerca de él había, esperando que José se marchase para escalar de nuevo el árbol y retirarse a su casa. Mas al poco rato de estar allí comenzó a caer a gruesos goterones de lluvia. Los amantes vinieron también a refugiarse debajo del pomar, que era uno de los pocos árboles copudos y frondosos de la huerta y el más lejano de la casa. Don Fernando se creyó perdido y comenzó a sudar de miedo. Ni un dedo se atrevió a mover. Elisa y José se sentaron en el suelo, uno al lado de otro, dando la espalda al caballero, sin sospechar su presencia.

El Kronprinz estaba en retirada, y no tenia más remedio los Ejércitos de Klíck y de Bülow que realizar la misma manobra.

La famosa baronesa

«Le Matin» ha publicado una nueva carta de la baronesa D. Byse, insistiendo en sus acusaciones contra el Kronprinz, del cual dijo que había saqueado su castillo.

Un colega dice: «El interés de esta noticia está en que hay una dama capaz de suscribir con su firma el dislocado folletín.

¿Existirá la famosa baronesa? ¿Existirá siquiera el castillo saqueado?»

La caridad y la guerra

El municipio de Bruselas, después de arbitrar los recursos de que podía disponer, ha hecho un llamamiento a las personalidades belgas, para que acudiesen a proporcionar medios con que aliviar la situación tísimas de las familias humildes que están sufriendo los horrores del hambre.

Las personas pudientes han respondido al llamamiento, y el Municipio ha organizado, bajo el patronato de los ministros de España y de los Estados Unidos, una Junta de socorros, de la que es presidente monsieur Ernest Solvay, quien ha hecho un donativo de un millón de francos.

El borgomaestre de la ciudad, al comunicar sus nombramientos al marqués de Villalobar y al ministro americano, les hizo entrega de un mensaje, en el que se contienen frases muy lisonjeras para nuestro ministro y para España.

Al pedir que se acepten, por los dos ministros designados, sus nombramientos, se dice:

«Procedamos así, para que esta filantrópica obra tenga la garantía de vuestras ilustres personalidades, y en homenaje a las dos grandes Naciones por vosotros representadas.

Sea ese un título más que os hará doblemente acreedores a la gratitud del pueblo belga, al que tan cordial ayuda prestais en estas críticas circunstancias.»

Quién declaró la guerra

Hace poco publicó la «Wiener Allgemeine Zeitung» el siguiente artículo, bajo el título de «El pecado inglés»:

«Grey ha señalado como motivo de la declaración de guerra de Inglaterra a Alemania, la violación de la neutralidad de Bélgica por Alemania.

Según informaciones de persona fidedigna, el año 1905 lord Lansdowne, el entonces ministro de Negocios Extranjeros en el Gabinete Balfour, fijó con Delcassé las bases de un proyecto de alianza y convención militar. En este documento se estipuló el compromiso para Inglaterra de desembarcar en Bélgica 200.000 hombres en caso de una guerra contra Alemania, y de atacar a Alemania por la frontera belga en unión de un Ejército francés que igualmente había de invadir Bélgica.

Si el Gobierno belga ha sido informado por los ingleses sobre estas convenciones, no lo sabemos; pero es una realidad histórica, cuya exactitud garantizamos, que hace nueve años Inglaterra estaba dispuesta a firmar un Tratado que encerraba el compromiso de violar la neutralidad belga.

Un comandante inglés que antes perteneció a los Royal Engineers, y se encontró hasta la ruptura en la misma localidad que yo habito, me declaró a principios de Julio, en el curso de una conversación, textualmente lo que sigue:

«Estoy persuadido de que no es Alemania, sino Francia, el perturbador de la paz europea. Es lamentable que nuestro Gobierno haya adquirido compromisos con Francia de los que ahora no pueda retractarse.

Dire a usted en confianza que mi hermano ha visto el año pasado en el War Office, con sus propios ojos, un Tratado, según el cual, Inglaterra se ha comprometido para en caso de guerra entre Francia y Alemania, enviar un numeroso Cuerpo de expedición a Bélgica, para formar, en unión con el Ejército belga, el ala izquierda de la ofensiva francesa.

A mi pregunta extraño: pero si Bélgica es país neutral, y declarará sin más ni menos de la guerra a Alemania, recibí la respuesta:

«Eso debe estar previsto.»

«Por eso espero de todo corazón que no llegue a estallar el conflicto europeo, pues a juzgar por lo que he visto del Ejército alemán, estamos vencidos, yo y la mayoría de mis camaradas, de que nuestro Ejército se vería abocado a una desgracia. Nuestro Ejército es el peor de Europa, y los hombres correrían como liebres.»

NOMBRES QUE SUENAN

EL PASO DE CALAIS

Estratégica y comercialmente considerado el Paso de Calais (en inglés «Strait of Dover», Estrecho de Dover), constituye un factor importante en la guerra.

Es el Estrecho que une el Canal de la Mancha con el Mar del Norte y separa las costas de Francia de las de Inglaterra; las primeras corresponden al departamento de Calais y las segundas al Condado de Kent.

Empieza por la parte Sur entre el cabo Griz Nez y la punta Dungeness con una anchura de 43 kilómetros y termina 83 kilómetros más al Norte; ante Calais y la punta South y Forssand.

La parte comprendida entre Calais y Dover es la más estrecha, pues tiene 34 kilómetros de separación y la profundidad máxima no pasa de 36 metros.

Clíese que en el fondo del Estrecho existen grandes yacimientos de hulla, relacionados con las grandes cuencas de Bélgica, Francia y del País de Gales.

Muchos han sido los estudios que se han hecho para establecer una comunicación directa entre Francia e Inglaterra a través del Paso de Calais.

En 1850 empezaron los trabajos de perforación de un túnel.

La Compañía que tenía la empresa y que se proponía tener la obra terminada en un plazo de cuatro años, tenía más de mil quinientos metros de galería hechas cuando surgieron reparos por parte de los ingleses.

ses, que suponían que con el túnel sería fácil una invasión francesa.

Se mandaron entonces suspender los trabajos, por orden del Gobierno inglés, hasta que una comisión militar dictaminase los trabajos.

Se conoce que los informes que ésta dio no fueron del todo apetecibles, puesto que los trabajos no volvieron a reanularse, quedando abandonadas las obras después de muchos millones de libras esterlinas gastadas.

Se estudió un proyecto de puente metálico, pero del estudio no ha pasado a la práctica.

GALICIA

Se ha fugado de la cárcel de Vivero un recluso llamado Venancio Martínez.

El hecho ocurrió en la mañana del día 30 del pasado mes.

Dicen Vivero que debido al fortísimo viento que hizo en la última semana, apenas pudieron trabajar los aparejos en la mar, y sólo aprovechando algunos intervalos de calma se hicieron algunos lances de bquerón y sardina mezclados, que valieron de 100 a 500 pesetas. También se cogió algo de congrio.

La semana pasada a 7 y 8 pesetas el millar, y el boquerón a 2 pesetas. El congrio a 20 y 25 pesetas el quintal gallego.

El director de la Estación sanitaria de Vigo, ha recibido un telegrama del ministro de Gobernación, confirmando la existencia de una enfermedad epidémica en Lisboa.

Se le ordena que vigile cuidadosamente todos los buques procedentes de Portugal.

También se le encarga que comunique el contenido de aquel telegrama a todos los alcaldes del distrito, recomendándoles que vigilen los viajeros de aquella procedencia.

Según noticias de Lisboa, ingresaron en el Hospital de aquel pueblo ochenta y ocho atacados de dicha enfermedad.

Nada de los precios que rigieron en el mercado celebrado en Lago:

Centeno ferrado, 3 00; cebada, 3 00; maiz, 3 75; trigo, 4; patatas, quinta; 5 50; manteca, kilo, 3 00; tocino libra, 1 50; huevos 1 50, habas, 6 00

Por el Ministerio de Fomento se han librado a la J. futura de Obras públicas de Orense las 15.000 pesetas a que asciende el presupuesto de ejecución material para que por administración pueda construirse el sexto de la carretera de Puente Poldras a Pontevedra, sección Celanova a Puente Filgueira, en la provincia de Orense.

En la iglesia parroquial de San Julián, de Ferrol, se verificó el enlace de la señorita María Concepción F. Lamaza y Carranza, con el médico y concejal D. Antonio Pabul y Permyu.

Se han hecho los siguientes nombramientos de jueces:

D. Ferrol, D. Antonio Llanos. D. Becerra, D. Máximo Vides Louro. De Ganzo de Limia, D. Emilio Gómez.

Hallándose en el atrio de la parroquia de Aras el periodista Agustín Solleiro Domínguez, de 20 años de edad, y el súbdito portugués Antonio María Alonso, sostuvieron acalorada disputa por si éste no pagaba a aquél una peseta que le debía; terminando Agustín por sacar su revólver y disparar un tiro al segundo que por fortuna sólo le travesó la boina que cubría la cabeza de Al no.

Enterada del hecho la Guardia civil, procedió a la detención del Solleiro, entregándolo al juez de Puenteareas con el arma de referencia.

Ha sido pedida la mano de la señorita bonaerense Armanda Arrufano, que vive en Marín, para el comerciante pontevedrés D. Manuel Corbal Hernández.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajeros, duplicados, etc. etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

El Ayuntamiento de Buján ha habierto un concurso por quince días para arrendar una casa en la parroquia de Bambibre, con objeto de instalar la escuela de Rial.

Los agentes municipales detuvieron ayer en las proximidades de la feria un carterista que sin duda proyectaba operar allí.

Se llama Antonio Díaz e ingresó en el depósito municipal.

Comenzaron en los cementerios al arreglo y restauración de sepulturas para el día de Difuntos.

En el convento de religiosas dominicas de R. vivs falleció Sr. Filomena Casco R. y adoneyra, a los 75 años de edad y 58 de profesión religiosa.

Descanse en paz.

Comienzan mañana, en la nave de la Soledad de la Catedral y después de terminado el coro de la mañana los ejercicios de oposición a la canonjía Lectoral.

Disertará el Lectoral de Astorga don Emilio González Vias.

Le argumentarán los Sres. Villanueva y Sáenz.

El Sr. Gobernador de la provincia autorizó la remesa a Santiago, de 25 escopetas consignadas al comerciante de esta plaza D. Toribio Rodríguez.

Para revistar las fuerzas allí destacadas salió para Tay el general Prieto Valero.

Fué curado en el Hospital José Ares, de 17 años, natural de Santa María de Oñjo, el cual presentaba la pierna izquierda fracturada a consecuencia de haberle caído una viga sobre ella mientras trabajaba en la iglesia parroquial de Santa María de Villamayor (Santa Comba).

Conciertos en el Café Español

Signen celebrándose los conciertos en el Café Español los lunes y viernes a las nueve de la noche y los jueves y sábados a las dos de la tarde.

Los conciertos, de música escogida, están a cargo del cuarteto que dirige el maestro García Giménez.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña la distinguida señora doña María de la Riva Barba de Tarrer.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en estado muy satisfactorio.

Felicitemos a los Sres. de Tarrer por tan fausto suceso.

El domingo a las tres y media de la tarde comenzarán, en los lugares de costumbre, las escuelas dominicales.

Está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Villamayor, dotada con el haber anual de 95750 pesetas, la cual se anuncia a concurso por treinta días.

En la vista de la causa que hoy se celebró ante el tribunal del jurado el fiscal retiró la acusación por falta de pruebas.

En su virtud se sobreseió libremente la procesada a que se acusaba del delito de corrupción de menores.

En prácticas de resistencia llegó hoy a Santiago la sección ciclista de la octava región, al mando del primer teniente señor Gaido.

Las religiosas y la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán celebran el día 11 del presente la fiesta a su patrona la Santísima Virgen del Rosario.

A las siete y media habrá misa de Comunión general; a las diez, previa exposición de S. D. M. comenzará la solemne, quedando el Santísimo a la adoración de los fieles.

Por la tarde, a las cinco, estación mayor, rosario, ejercicio del mes de Octubre, sermón, reserva y procesión.

D. Isernón está encargado el R. Venerando P. Fr. Ensebio Frutos, dominico de Padrón.

Se puede ganar indulgencia plenaria con las condiciones sabidas visitando esta Iglesia.

PUREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 28

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos valores, documentos, joyas, etc.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sant de Carlos.

Fueron adjudicadas las Becas siguientes: los señores alumnos que a continuación se expresan:

La del Emmo. Prelado Diocesano a don Jesús Rodríguez Cadarso, Pbro., alumno interno de segundo curso de Derecho Canónico.

La del Sr. Sánchez Freire (q. e. p. d.) a D. Jesús Pardo Villar, alumno externo de segundo curso de S. Teología.

Una del Excmo. Sr. Guisasaola (q. e. p. d.) a D. José Tobío Rodríguez, alumno externo de S. Teología.

Otra del Excmo. Sr. Guisasaola (q. e. p. d.) a D. Ramón Davila García, alumno interno de primer curso de S. Teología.

Y, finalmente, la fundada por D. Patricio Pérez (q. e. p. d.) a D. Manuel Vazquez Ojando, alumno interno de primer curso de S. Teología.

Reciban los agraciados y sus familias nuestra cordial enhorabuena.

Teatro Principal

«El destino manda» llevó, en efecto, anoche mas público que en las anteriores representaciones al teatro; pero no llevo tanto como nosotros creíamos ni como la obra y sus intérpretes merecen.

No recordamos lo que se dijo en la prensa de Madrid cuando, hace un año o poco más o menos se estrenó «El destino manda». Suponemos que no habrán dejado de ponerle peros algunos críticos porque no a todos agrada la técnica francesa; preferimos no recordar nada, no traer a cuento nada de lo que han dicho los críticos de los grandes periódicos para expresar, sencillamente, nuestra admiración por la obra estrenada anoche.

Aunque no lo supiésemos fácilmente se advertiría que el primer acto de «El destino manda» tiene mas del B. navente español que el traido, que del B. navente francés (Paul Hervieu) que le escribió.

Aquel discreto entre los dos hermanos y el amigo, aquel a maximas recordadas con tanta oportunidad «No matarás» «No hurtarás» «No levantarás falsos testimonios» aquel jugar del hombre-carácter con sus sobrinos, todo aquello que es poesía es nuestro, es de nuestro gran dramaturgo.

Lo otro, aquellas escenas de una fuerza dramática tan grande que hacen tener el ánimo suspenso durante minutos y más minutos, la explicación entre los dos hermanos, las recomendaciones al cuñado, la ejecución al suicidio como medio de bo-

rrar el crimen cometido, todo aquello es francés, es del B. navente de allende el Pirineo.

Pero lo uno completa lo otro; y aunque es posible que tengan razón los que advierten que «El destino manda» es un acto de teatro que se ve como había nacido en la calma en aquel hogar sobre el cual se desencadenara un vendaval tan tremendo, no cabe duda que autor y traductor han querido terminar la comedia allí donde acaba la vida de Andrés, vida azarosa como tantas otras y que da ocasión para que se escriban aquellas magistrales escenas.

De la interpretación de «El destino manda» sólo frases elogiosas cabe escribir.

Nosotros hemos aplaudido a la señorita Gran, al Sr. Gómez Ferrer y a cuantos con ellos forman la compañía que actúa en el teatro de la Rúa Nueva por su trabajo en anteriores representaciones; pues repetimos todos aquellos elogios, por lo que respecta a la función de anoche, y nos quedamos cortos.

Sin duda fué la de ayer la obra con más cariño estudiada y con más amor puesta en escena.

Hoy no hay función. Como viernes descansaba la compañía.

Mañana pondrá en escena un melodrama en ocho cuadros que se titula «El registro de la policía» o «La cega de París».

Como su mismo título indica es uno de esos folletines que los franceses llevan a las tablas para atraer al gran público; una especie de «Los dos pilletes»; que tanto dinero dió a los empresarios.

Seguramente que a ver este melodrama irá mucha gente, mucha más de la que fué ayer a ver «El destino manda».

En los prospectos que se anuncia «El registro de la policía» se advierte que el decorado para esta obra es adecuado a la misma y a propósito de esto debemos añadir que cuantas hasta ahora puso en escena la compañía lo fueron con excelentes decoraciones.

Contrajeron matrimonio en la parroquia de S. Fructuoso, el comerciante D. Gerardo Macías Carril, el agraciado joven Encarnación Vilas Dieste.

Benigno la unión D. Joaquín Macías Carril, hermano del novio, apadrinando a los contrayentes Doña Gerarda Carril y el R. P. Fray Francisco, franciscano, madre y hermano respectivamente del contrayente.

D. Seámosles una inacabable luna de miel.

La matanza de reses habida en el macello fué de 1 vaca y 21 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.883 kilos de carne.

Comisión provincial

Esta Corporación acordó sacar a pública subasta las obras de ampliación del Hospital provincial de San Lázaro, en Santiago.

El remate tendrá lugar a las doce horas del día 6 de Noviembre próximo, en el salón de sesiones de la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Gobernador o Vocal de la misma en quien al efecto delegue, con asistencia de otro señor Vocal designado por la propia Corporación y de un Notario que dará fe del acto.

El tipo de subasta del importe total de las referidas obras es el de 80.836 59 pesetas, con arreglo al presupuesto aprobado.

Los licitadores presentarán sus proposiciones extendidas en papel sellado de la casa 11.ª, a las que acompañarán, por separado, su cédula personal y el talon que acredite haber constituido en la Caja general de Depósitos o en cualquiera de sus sucursales, o bien en la Depositaria de fondos provinciales, en concepto de depósito provincial, la cantidad de 1.544 33 pesetas, o su equivalente a 5 por 100 del tipo señalado para la subasta, en la forma y requisitos que previene el art. 18 de la Instrucción de 24 de Enero de 1905, cuya cantidad se elevará al doble de su importe por la persona que resulte rematante así que la sea adjudicado el contrato por la Comisión provincial.

Dichos depósitos se constituirán en metálico o en títulos de la D. uida al precio de cotización que tuviesen en el día anterior, admitiéndose también como tales los créditos que con la provincia tengan los licitadores, siempre que se hallen reconocidos o liquidados y tengan consignación en presupuesto.

El plazo para la ejecución de las obras será el de un año. El pago de las mismas será satisfecho con cargo a la partida de 5.000 que para este objeto figura en el presupuesto provincial vigente, y lo demás hasta el importe total de las mismas, será satisfecho por el Sr. Diputado provincial D. Máximo de la Riva, vecino de Santiago, en cuyo poder se halla la expresada cantidad como producto de donativos o limosnas de personas caritativas y piadosas y conforme a lo acordado por la Comisión provincial en sesión de 25 de Agosto último.

El proyecto de presupuesto y pliegos de condiciones facultativas y económicas que han de regir en el contrato obran de manifiesto en la Secretaría de la Diputación, para que puedan enterarse de los mismos las personas que deseen interesarse en la subasta, siendo el Letrado don Manuel Vitarro Posse, Secretario en dicha Corporación, el encargado del bastanteo de los pases que presenten los licitadores, autorizados por otras personas para tomar parte en el mencionado acto.

Se hace constar que en el pliego de condiciones económicas se halla consignada la obligación del concesionario respecto a realizar el contrato con los obreros, que previene el Real decreto de 29 de Junio de 1902.

Igualmente se hace constar que ha transcurrido el plazo que previene el art. 29 de la citada Instrucción de 24 de Enero de 1905, sin que se haya presentado reclamación alguna contra la necesidad de dichas obras.

La Oruña, 6 de Octubre de 1914.—El Vicepresidente, Manuel Santolomé.—El Secretario, Manuel Vitarro Posse.

MODELO DE PROPOSICION

D. N. N., vecino de..., según cédula que acompaña, número..., expedida en..., y domiciliado en la casa núm. ..., sito en la

calle (o plaza) de..., enterado del anuncio publicado por el «Boletín Oficial» correspondiente al día (aquí se expresará la fecha en que se publique), para la adjudicación pública subasta de las obras de ampliación del Hospital de San Lázaro, en Santiago, y del presupuesto, planos y pliegos de condiciones facultativas y económicas, se comprometo a tomarlas y ejecutar con sujeción a dichos documentos, por la cantidad de ... (en letra) pesetas, por (Fecha y firma del proponente).

Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la Octava región el general de brigada D. Ramón Domingo de Ibarra.

INSTRUCCION PUBLICA

Se recibió en la Secretaría de la Universidad, procedente del Ministerio de Instrucción pública, el título de Licenciado en Farmacia expedido a favor de D. Evaristo Cristellis y Gómez.

Se concede la permuta solicitada por don Casimiro Martínez y D. Francisco Pastor, auxiliares numerarios de las Facultades de Medicina de Sevilla y Salamanca, respectivamente.

El Director de la Escuela de Comercio de la Oruña remite al Rectorado el expediente para título de Profesor mercantil de D. Cándido Fernández López.

De acuerdo con lo dispuesto en el real decreto de 30 de Agosto último y real orden de 3 de los corrientes, la Dirección de los profesores para desempeñar los distintos grupos de las Escuelas Normales, debiendo los Rectorados consignar las oportunas diligencias en los títulos administrativos de los interesados.

Otorgóse un mes de licencia a D. Luis Amezá, maestro de la escuela de Oantia.

Se ha publicado una real orden dando gracias al maestro de la escuela nacional de Coruña (Coruña) D. Ramón Núñez, por servicios extraordinarios que ha prestado en beneficio de la enseñanza.

Se ha concedido la plenitud de los derechos del escalafón al maestro de Entrenamiento (Orense) D. José Carballera.

Fué desestimada una instancia de varios vecinos de Negreira en solicitud de que se trasladase a otro edificio la escuela de aquel término.

Fué nombrada auxiliar interina de la Escuela Normal de Maestras de Pontevedra, doña Prudencia Muñoz.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 8. Nacimientos: Peregrino Pardo Ray, Roberto Cordobés Palacios, Miguel Ponte Castro. Defunciones: José Souto Nodar, 56 años, peritonitis; Antonio Ramos Argüelles, 58 años, gota visceral. Matrimonios: Gerardo Macías Carril con Encarnación Vilas Dieste.

NOTAS UTILES

Horas de despacho. Correos. Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20. Reparto de los carteros: A las 8 y a las 13. Cortijos: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Obitos asegurados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Lista: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30. Apartados: De 8 a 10 y de 12 a 13. Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público. Trenes. Horas de salida. Correo: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 17,06.—Mixto: 19,54, hasta Villagarca, solo los jueves. Horas de llegada. Correo: 20,18.—Mixto: 11, 1 y 16,37.—Mixto: 14, Carril-Villagarca, los jueves, 10,07 de la mañana. Automóviles. Coruña. Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 19,30 y 20,00. Uti. Salida: 7,00.—Llegada: 17,00. Noya. Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 6,00.—Llegada: 18,30. Salida: 7,00.—Llegada: 17,30. Vinienzo. Salida: 8,30.—Llegada: 16,00. Orense. Salida: 6,00.—Llegada: 19,00. Coches. Arzúa. Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00. Bandera. Salida: 13,00.—Llegada: 19,00. Cuntis. Salida: 15,00.—Llegada: 9,00. Estrada. Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 16,00 y 18,00. Noya. Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00. R. p. r. a la estación. Parten de la Central del F. O., calle de la Seara, 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes. Coches de punto. Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Istitiuto. Observatorio Meteorológico. Altura barométrica (m. m.). Temperatura máxima al sol. Idem. Id. a la sombra. Idem. Id. mínima. Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.). Agua evaporada en idem idem. Humedad relativa. Dirección del viento. Kilómetros recorridos en las 24 horas. Estado del cielo. El barómetro viene de...

Telegramas y telefonemas La guerra en Europa

BATALLA DEL AISNE UN PARTE OFICIAL

Madrid 9 (8) Burdeos se publicó el siguiente par...

NOTICIAS DE ALEMANIA

Madrid 9 id. id. Comunican de Berlín que el Estado Ma...

LA PRENSA FRANCESA

Madrid 9 id. id. Los periódicos franceses dicen que una...

LOS PERIODICOS INGLESES

Madrid 9 id. id. Los periódicos de Londres consideran...

LAS ONCE DE LA NOCHE

Madrid 9 id. id. Burdeos se publicó a las once de la...

Varias noticias

Madrid 9 (8) «Correo Español» dice que según no...

Madrid 9 id. id. El gobernador de Marruecos Abd-el-Aziz...

Madrid 9 id. id. «La Tribuna» que algunos políti...

Madrid 9 id. id. Dicese que uno de los debates mas im...

Madrid 9 id. id. Créese que la comisión de presupues...

Madrid 9 id. id. Dicese que vuelven a hacerse trabajos...

Madrid 9 id. id. Fué muy bien recibida la noticia de...

Madrid 9 id. id. El ferrocarril de Amberes a Lieja está...

Madrid 9 id. id. Comunican de Rusia que los austriacos...

Madrid 9 id. id. De San Petersburgo comunican que el...

Madrid 9 id. id. El torpedero francés es el «Oerbere»...

Madrid 9 id. id. Se ocupó después de las fantasías de...

Madrid 9 id. id. Dijonos después que la Junta de Inic...

Trató de las cuestiones agrarias en la...

El sitio de Amberes

Madrid 9 (8) Dicese de Suiza que es muy crítica la...

Madrid 9 id. id. El comandante de las fuerzas sitiadoras...

Madrid 9 id. id. Estas noticias han causado en Burdeos...

Madrid 9 id. id. La embajada alemana en Madrid ha fa...

Madrid 9 id. id. El bombardeo de la ciudad parece im...

Madrid 9 id. id. Comunican de Londres que continúa con...

Madrid 9 id. id. Las piezas de grueso calibre que em...

Combate en Tetuán

Madrid 9 (8) El general Marina comunica en telegra...

Madrid 9 (8) Fuerzas de la policía indígena salieron...

Madrid 9 (8) El gobernador civil de Barcelona...

Los obreros en Barcelona

Madrid 9 (8) El gobernador civil de Barcelona...

Madrid 9 id. id. En el Palacio de Bellas Artes, los obr...

Madrid 9 id. id. Asistieron al acto unos 7.000 entre ob...

Madrid 9 id. id. S. promovió un alboroto porque mu...

Madrid 9 id. id. Se acordó por fin dar de término 8...

La vida política

Madrid 9 (16) Dicese que uno de los debates mas im...

Madrid 9 id. id. Dicese que vuelven a hacerse trabajos...

Madrid 9 id. id. Fué muy bien recibida la noticia de...

Rusos, austriacos y alemanes

Mdrid 9 (8) Comunican de Rusia que los austriacos...

Mdrid 9 id. id. De San Petersburgo comunican que el...

El Rey mejorado

Madrid 9 (14) El Rey se encuentra hoy mejorado...

Madrid 9 id. id. El torpedero francés es el «Oerbere»...

Abordaje en alta mar

Madrid 9 (14) El vapor español «Manuel Cámara»...

Lo que dice Dato

Madrid 9 (14) El jefe del Gobierno recibió hoy...

Madrid 9 id. id. Se ocupó después de las fantasías de...

Madrid 9 id. id. Dijonos después que la Junta de Inic...

Madrid 6 id. id. Terminó el Sr. Dato su conversacón...

El Rey Alberto herido

Madrid 9 (15) Telegramas de Amsterdam dicen que...

Las colonias inglesas

Madrid 9 (15) De n de Londres que han llegado...

Madrid 9 id. id. En Burdeos se reciben noticias de...

Turquía se decide

Madrid 9 (15) En Burdeos se reciben noticias de...

Madrid 9 id. id. Dicese también los despachos que...

Aliados derrotados

Madrid 9 (16-30) Noticias de origen alemán, relativas...

Madrid 9 id. id. Dicese también los despachos que...

Madrid 9 id. id. El ferrocarril de Amberes a Lieja...

Regreso de Poincaré

Madrid 9 (16) Telegramas de Burdeos dicen que...

BOLSA DE MADRID

Table with columns for DIA 7 and DIA 8, listing various market items like interior, exterior, and bonds.

ANUNCIOS

Arriendo Se hace de los bajos de la casa número...

Arriendo Se hace del segundo piso de la casa...

Venta o arriendo Se hace del Agro llamado de Espiñeira...

Arriendo Se hace de la casa núm. 7 de la calle...

Venta voluntaria Se hace la de una casa y comercio...

Dependier te Se necesita un dependiente joven...

LA ESPERANZA Vinos y comidas

JOSE CASAL 21 CALDERERIA 21

COLEGIO CATOLICO IBERO-AMERICANO

Don Francisco Iglesias Vilaboa

COLEGIO CATOLICO IBERO-AMERICANO

COLEGIO CATOLICO IBERO-AMERICANO

Aviso al público

El domingo 27 del pasado, empezó a...

Gran Tintorería «España»

Antonio Pérez Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago

La «Emprendedora»

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya...

Reflexiones nerviosas y del corazón, Neurastenia...

KOLA ESPINAR GRANULADA. Depositarios exclusivos para la venta...

Aller Cirujano-Dentista. Rua del Villar, 50, Pral.

Colegio Católico Ibero-Americano. DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

